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2 Beschaffungscontrolling 

 Aufgabe 4: ABC- und XYZ-Analyse 

Beschaffungscontrolling 

Aufgabe 4: ABC- und XYZ-Analyse 

Aufgabenteil d) 

 

Rang Lieferant Umsatz [€] kum. Umsatz [€] kum. 
Umsatz-

anteil

kum. 
Lieferanten-

anteil 

Kategorie



Produktionscontrolling 3 

Aufgabe 5: Programmplanung/Losgrößenplanung  

Produktionscontrolling 

Aufgabe 5: Programmplanung/Losgrößenplanung 

Aufgabenteil a) 

Produkt A Produkt B Produkt C Produkt D
1.000 5.000 1.500 3.000

45 41 200 20
18 31 183 14

2,0 6,0 4,0 4,0

Maschine 1

Maschine 2

Maschine 3

Maschine 1

Maschine 2

Maschine 3

Bruttodeckungsspanne

rel. Bruttodeckungssp.

Rangfolge

PK: Zeitbedarf/Stk. im 
Engp. (ZE/Stk.)
Kapazitätsbed. bei max. 
Absatz

Variable 
Kosten/Stk. 
im Engpaß

Deckungs-
spanne 
(GE/Stk.)

Produkt

Max. Absatz (Stk.)
Preis (Stk.)
Var. Kosten o. Engp.

 



4 Produktionscontrolling 

 Aufgabe 5: Programmplanung/Losgrößenplanung 

1 2 3 4

Produktionskoeffizient

Maschine 1

Maschine 2

Maschine 3

Maschine 1

Maschine 2

Maschine 3

Maschine 1

Maschine 2

Maschine 3

Maschine 1

Maschine 2

Maschine 3

Produktionsmenge (total)

Kapazitäts-
bean-
spruchung

Rest-
kapazität

Deckungsbeitrag

Deckungsbeitrag gesamt

Produkt

Max. Absatz (Stk.)

Deckungs-
spanne 
(GE/Stk.)

Produktion 
(Stk.) auf

Rang

 

 



Logistikcontrolling 5 

Aufgabe 8: Stückkostenverfahren  

Logistikcontrolling 

Aufgabe 8: Stückkostenverfahren 

Aufgabenteil c) 
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6 Marketingcontrolling 

 Aufgabe 10: Stufenweise Fixkostendeckungsrechnung 

Marketingcontrolling 

Aufgabe 10: Stufenweise Fixkostendeckungsrechnung 
Aufgabenteil c) 
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Investitionscontrolling 7 

Aufgabe 18: Kostenabweichungsanalyse  

Investitionscontrolling 

Aufgabe 18: Kostenabweichungsanalyse 

Aufgabenteil b) 
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8 Schnittstellencontrolling 

 Aufgabe 21: Target Costing 

Schnittstellencontrolling 

Aufgabe 21: Target Costing 

Aufgabenteil c) 

Gesamt-

Komponente F1 (40%) F2 (15%) F3 (15%) F4 (10%) F5 (15%) F6 (5%) gewichtung (%)

K1

K2

K3

K4

Funktion

 

 



Innovationscontrolling 9 

Aufgabe 24: Grundlagen des Innovationscontrollings/Risiken innovativer Projekte  

Innovationscontrolling 

Aufgabe 24: Grundlagen des Innovationscontrollings/Risiken 
innovativer Projekte 

Aufgabenteil b) 

 
 R F 

Hohes Engagement des Topmanagements führt auch zu einem ho-
hen Selbstcontrolling. 

  

Wird eine eigenständige Projektgruppe erst spät eingerichtet, ist ein 
höheres Selbstcontrolling notwendig. 

  

Niedriger Wettbewerbsdruck geht mit einem niedrigen Selbstcon-
trolling einher. 

  

Eine Fremdfinanzierung des Innovationsprojekts führt zu einem 
hohen Selbstcontrolling. 

  

Ein „kreativer Genius“ als Projektleiter ist meist mit einem niedri-
gen Selbstcontrolling verbunden. 

  

Große Unternehmen leisten sich in der Regel auch ein höheres 
Selbstcontrolling. 

  

Besonders innovationserprobte Unternehmen neigen zu einem nied-
rigen Selbstcontrolling. 

  

Ist der Projektcontroller innovationsfreundlich, ist das Selbstcontrol-
ling nicht sonderlich hoch. 

  

Wirtschaftlich angeschlagene Unternehmen neigen zu einem gerin-
gen Selbstcontrolling. 

  

Gerade bei unsicherer Kosten- und Zeitplanung ist hohes Selbstcon-
trolling ratsam. 

  

 

 



10 Instrumente des Konzerncontrolling 

 Aufgabe 29: Kennzahlen, Erfolgsspaltung und Benchmarking 

Instrumente des Konzerncontrolling 

Aufgabe 29: Kennzahlen, Erfolgsspaltung und Benchmarking 

Aufgabenteil b) 
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Risikocontrolling 11 

Aufgabe 31: Risk Map/Störablaufanalyse  

Risikocontrolling 

Aufgabe 31: Risk Map/Störablaufanalyse 

Aufgabenteil c) 
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12 Risikocontrolling 

 Aufgabe 32: Value-at-Risk 

Aufgabe 32: Value-at-Risk 

Aufgabenteil b) 
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